

习近平总书记关切事

沃野春耕正当时

四月好春光，全国各地春耕深入推进。习近平总书记高度重视“三农”工作，多次走进农田考察春耕备耕情况，强调“抓好春耕备耕，对于确保粮食丰产和粮食安全至关重要”“在良种良法良机良田深度融合上下大功夫，落实好强农惠农富农政策”。

黑土地上机械轰鸣，中部地区麦苗青青，江南水乡翠浪绵绵……记者深入产粮大省吉林、山东、湖南等春耕生产一线，探寻我国农业从“量足”向“质优”、从“保供”向“赋能”转型，阔步迈向农业强国的新故事。

土地“换装”

四月末，春阳斜过松嫩平原。吉林省公主岭市二十家子满族镇猴石村，60岁的老汉李永祥轻哼小调，驾驶农机穿梭在田间。

“过去平整土地时可没这么轻松……”李永祥回忆起前些年的春耕经历很是感慨。猴石村地处半山区，部分耕地坑坑洼洼，平整土地时，坐在农机上干一上午活儿骨头都像要散架。“部分耕地在河道边，颠簸还能克服，最怕就是赶上雨季，山坡上的水向下急流，就像洪水冲刷着地头。”李永祥说，一场大雨过后耕层会被冲毁，长年累月下来，地头已被侵蚀几十米，耕种面积逐年减少。

2024年，一场关于高标准农田建设的行动在猴石村火热展开——新修的护砌像给农田套上了坚实的铠甲，防止河水冲刷；田间的土路消失不见，取而代之的是水泥机耕路；有机肥均匀洒落，让逐渐“瘦弱”的土地迎来一场“大补”……

“还有意外收获呢！政府给俺在沟渠边的耕地都加铺了四五十公分的黑土，以前被雨水冲刷走的耕层，都给补上了！”李永祥喜滋滋地说，黑土地“换装”后，去年家里1.8公顷玉米地增收近1.5万元。

习近平总书记一直高度重视耕地质量，强调“保耕地，不仅要保数量，还要提质量”“全力提升耕地质量”。

牢记总书记嘱托，吉林将高标准农田建设作为粮食稳产增产的重要举措。每到

三四月份，打井、上电、抛洒有机肥，全省各地高标准农田建设现场施工火热。一些产粮大县建起万亩级高标准农田示范区，将农业物联网、灌排一体化等先进技术设施应用其中，引领种粮大户应用新技术，发展现代农业。

2024年，吉林省新建和改造提升高标准农田806万亩，创历史新高，今年力争再建高标准农田1000万亩。

提升耕地质量、助力粮食稳产增产的系列举措也在黑土地上稳步推进：吉林中西部是粮食主产区，西部地区通过应用改良剂，增施有机肥，灌水洗盐等综合施策，“八百里瀚海”变身新粮仓；中部地区通过精细整土、机械深翻、秸秆还田等措施，让黑土地更加肥沃……广袤田畴正书写着夯实千斤粮的答卷。

单产“智变”

下一关是通过合理密植和精准施肥进一步提高单产，突破这一难题，重在“智变”。

过去村民出于省钱省力的考虑，一亩地只插1.7万株左右，但遇上“倒春寒”极易造成秧苗烂秧、死秧，导致插秧时省下十几元成本，收获时却损失更多。

经过一年试验后，村民们发现，李建武和团队设计的每亩2.5万株插秧方案，制定的时间精准到天、用量精确到克的施肥方案，水稻的产量最高、表现最好、利润最大。收获时村民们笑逐颜开：“今后咱们就这么跟着专家干！”

伴随良技赋能，屈原管理区今年全区双季稻实际面积达到21万亩，比原本承担的18.8万亩任务提高了10%以上。

“习近平总书记强调，坚持稳面积、增单产两手发力，实现粮食均衡增产。”在屈原管理区农业农村局副局长吴亚军看来，这是农民的期盼，也是努力的方向。

2025年，屈原管理区力争按照早稻500公斤/公顷、晚稻550公斤将全区双季稻田打造为“吨粮田”的同时，还要实现每亩化肥农药施用量比去年减少10%，农民收入增加100元的目标……当地通过技术创新和技术推广，证实了中国饭碗，不仅能端得更稳，更能装得更满。

农力“热涌”

春风和煦。山东省夏津县渡口驿乡东渡口驿村种粮大户刘仁刚站在600多亩麦田地头，望着30多厘米高随风轻舞的麦苗，心情也跟着轻快起来。田地里，飞手正在操作植保无人机开展飞防作业。

“去年小麦亩产就达到了1100斤，现在苗情不错，今年拿高产、多挣钱没问题！”刘仁刚感慨地说。

早在十多年前，刘仁刚就开始变零散土地为规模经营。起初，大块规整土地还是按一家一户种地的“土办法”：80亩地的春灌用了大半个月，4台小农机在耕、种、管、收环节“处处断头”……干了一整季，小麦一亩只收了七八百斤，赶上一年天公不作美，亩产减少加上地头收购价较低，化肥、种子钱都没挣回来。

“种了这么多年地，咋越种越赔钱？”刘仁刚说，他和很多村民一度陷入迷茫。

夏津县相关部门也意识到，规模化种粮大户需要政府扶一把，于是主动帮助对接本地面粉加工企业，给双方“牵线搭桥”。

2020年，夏津县最大的面粉加工企业发达面粉集团率先带来好消息，同包括刘仁刚在内的200多户种粮大户签订收购合同，同时为种植管理、收购等全产业链提供专业技术人员指导，不仅小麦产量、去向有了保障，每斤收购价比市场价还高4分到1角。签约当年，刘仁刚种粮收入就增加了3万多元。

针对农户的多样化需求，夏津县还大力培育农业社会化服务组织，各乡镇因地制宜发展单环节、多环节、全程托管等多种服务模式，助力粮食生产节本增效，粮农增收致富。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数，为了应对极端天气的风险，他的农田被纳入农业灾害保险范围，一亩地保险费只要6.4元，一旦遭灾，最高赔偿1000元。

“钱包鼓了，大家种粮热情更高了！”十多年来，刘仁刚的种粮面积从80亩扩大到600多亩，收入也大幅提高。夏津县也加快培育新型经营主体，截至2024年12月，累计培育家庭农场1745个，农民专业合作社1430个，土地流转面积超过36.24万亩。

“习近平总书记说，调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有钱挣。”夏津县农业农村局党组书记、局长白希彬说，“我们不遗余力创造条件，让农民有钱挣，种地也要‘活’起来！”

在山东，各级政府打造“点单式”“保姆式”服务模式，农技专家深入田间地头服务，为农民应对病虫害支招；推广智能农机、精准灌溉、农业科技化技术，助力农民科技种田；探索推动“组织+人才+资本”融合发展模式，招募乡村振兴合伙人；通过培育乡村特色产业、农产品加工业、富民产业等措施，拓宽农民增收渠道得实惠……这些举措，让每一滴耕耘的汗水，都化作农民腰包鼓起的底气；让丰收的果实，转化为农民实实在在的幸福。

新华社记者翟伟 孟含琪薛钦峰

新华社北京4月24日电



4月24日，在山东省青岛市西海岸新区太行山路小学，老师给同学们讲解航天知识。

当日是中国航天日，各地开展形式多样的活动，让孩子们学习航天科技知识，激发科学探索热情。

新华社发(张进刚 摄)

(上接第一版)松劲歇脚，以致旧弊未除、新弊又生等等。

抓好作风建设非一日之功。面对世情、国情、党情的深刻变化，我们必须保持常抓的韧劲、长抓的耐心，在坚持中见常态，向制度建设要长效，推动社会风气好转。

抓常，就是要经常抓、见常态。各级党组织及其主要负责人要把班子和干部队伍建设紧紧抓在手上，经常分析班子和干部队伍作风状况，经常分析本地本部门干群关系状况，及时掌握苗头性、倾向性问题，采取有针对性的措施。

抓长，就是要持久抓、见长效。集中教育整顿是有必要的，但根本上还是要靠制度。要从体制机制上堵塞滋生不正之风的漏洞，以改革的办法固化作风建设成果，彻底走出“抓一抓就好一些，放一放就松下来”的怪圈。

从善如登、从恶如崩。广大党员干部要切实强化攻坚战、持久战意识，保持韧劲、善始善终，不断取得作风建设新成效。

长治市规划和自然资源局关于对《长治市主城区S-03-01、S-03-02地块控制性详细规划修改》草案公示的公告

按照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条规定，现将《长治市主城区S-03-01、S-03-02地块控制性详细规划修改》草案有关事宜公告如下：

一、公示时间：2025年4月25日—2025年5月25日，共30日。

二、公示地点：长治市规划和自然资源局(<http://ghhzrzyj.changzhi.gov.cn>)。

三、咨询服务：公示期间我局工作人员受理咨询，请广大市民在公示期间提出合理的意见或建议。

四、联系电话：0355-2114737

五、联系人：钟工

六、电子邮箱：czsghjydk@126.com

七、通讯地址：长治市潞州区府后西街355号长治市规划和自然资源局712室城乡建设规划管理科

特此公告

长治市规划和自然资源局

2025年4月25日

长治市规划和自然资源局关于对《长治市新区起步区XQB-10街坊控制性详细规划修改》草案公示的公告

按照《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条规定，现将《长治市新区起步区XQB-10街坊控制性详细规划修改》草案有关事宜公告如下：

一、公示时间：2025年4月25日—2025年5月25日，共30日。

二、公示地点：长治市规划和自然资源局(<http://ghhzrzyj.changzhi.gov.cn>)。

三、咨询服务：公示期间我局工作人员受理咨询，请广大市民在公示期间提出合理的意见或建议。

四、联系电话：0355-2114737

五、联系人：钟工

六、电子邮箱：czsghjydk@126.com

七、通讯地址：长治市潞州区府后西街355号长治市规划和自然资源局712室城乡建设规划管理科

特此公告

长治市规划和自然资源局

2025年4月25日



言行树形象 举止见文明

绿/色/出/行 文/明/旅/游

